

dință de a dezvălui cit mai bogat structura complexă a ziditorilor noii lumi, piesele premiate găesc, fiecare în parte, modalități de expresie noi, un limbaj artistic propriu, în măsură să le asigure, în aria unei teme comune, originalitate și inedit. Cele 16 piese premiate dovedesc, odată mai mult, că varietatea de stiluri și de modalități artistice este proprie realismului socialist.

În prezent, marea majoritate a pieselor premiate a fost inclusă în repertoriul teatrelor sovietice. Unele dintre piese au și fost prezentate în premieră, prilejuind respectivelor teatre importante succese artistice.

D. VLAD

## Laude prețioase

...Un nas obraznic și rotund ca o pătlăgică. Doi ochi cu căutătură șireată, deși nu lipsită de naivitate copilărească. Picioarele: scurte și musculoase, de sportiv. Iată-l pe Țândărică, acest copil teribil, cunoscut și iubit de cei mici dar și de spectatorii vîrstnici ai teatrului de păpuși din București, care și-a ales drept emblemă chipul popularului personaj. În ultima vreme, Țândărică și-a plimbat deseori prin străinătate făptura-i firavă, făurită din lemn, cuie, clei și sfori, purtînd cu el mesajul unei arte în plină înflorire. A poposit în Albania, unde a încintat pe spectatorii de toate vîrstele. Și-a demonstrat iscusința în Uniunea Sovietică și a rezistat cu deplin succes confruntării cu confrății săi mînuți de mîna iscusită a unui mare maestru: Serghei Obrazțov. Și iată-l, în urmă cu cîteva luni, descinzînd în patria lui Skupa, cunoscută în lumea întreagă prin bogata ei tradiție de artă păpușerească. Cum a fost primit Teatrul „Țândărică” în R. Cehoslovacă? Să dăm mai bine cuvîntul presei cehoslovace, atît de bogată în elogii la adresa măiestriei păpușarilor noștri:

„Cu o săptămînă în urmă, scrie ziarul „Ludova Demokracie”, vrînd bun sosit păpușarilor de la Teatrul „Țândărică” din București, fiecare dintre noi era pe drept cuvînt curios să le vadă spectacolele...

...Curiozitatea noastră era cu atît mai mare, cu cît teatrul de stat din București are și marionete, păpuși cu „tradiție” în Cehoslovacia.

N-am fost cu nimic decepționați, toate cele patru spectacole — fiecare în alt gen

— ne-au convins că avem în fața noastră un ansamblu foarte ridicat din punct de vedere profesional și cu înalte țeluri artistice. Teatrul a prezentat spectacole de marionete și de păpuși. Fiecare reprezentație ne-a convins că arta mînuirii este domeniul forte al acestui teatru și că în funcție de aceasta este alcătuit întregul spectacol. Pe lingă aceasta, piesele sînt studiate pînă în cel mai mic amănunt.

Deși vine dintr-o țară cu o tradiție de dată mult mai recentă în arta păpușilor, Teatrul „Țândărică” ne-a demonstrat un joc magistral cu marionetele. De aceea, turneul lui a fost binevenit, fără să mai vorbim de regia realmente pătrunsă de spirit umoristic...”

Iar în ziarul „Rude Pravo”, profesorul Erik Kolar scrie, printre altele:

„Acest ansamblu a venit în orașul în care teatrul lui Skupa a făcut din spectatori teatrului de păpuși un public pretențios. A venit, a jucat și... a obținut un succes deplin”.

## Ecouri pe marginea Congresului de la Veneția

Deși a trecut mai bine de o jumătate de an de la data cînd și-a încheiat lucrările al II-lea Congres Internațional de Istoria Teatrului, ținut la Veneția, cercurile teatrale de pretutindeni încă nu par să fi ostenit de a comenta și analiza dezbaterile și concluziile sale. De asemenea, publicațiile de specialitate acordă încă cu dărnicie în paginile lor, spațiu unor relatări privind esențialul problemelor discutate. Astfel, în nr. 4/1957 al revistei austriece „Maske und Kothurn” găsim sub semnătura lui Margret Dietrich un rezumat interesant al lucrărilor secției de metodică, din care reproducem mai jos un fragment:

„Prof. Deleanu (România) a cerut cu insistență ca știința teatrului să acorde o atenție sporită folclorului, căci — a arătat d-sa — în folclor trebuie căutate nu numai rădăcinile teatrului în general, ci și izvoarele și forțele proaspete ale teatrului de miine.

A luat apoi cuvîntul prof. Bellonci; cu aceeași energie cu care și-a susținut propriile teze, d-sa a formulat unele obiecții foarte sceptice. Deoarece, în cazul datinilor populare consemnate în folclor nu avem